 Тема: Цветы села Жостово
Цели:
1. Познакомить учащихся с историей художественного про​мысла производства подносов              
            Жостово.
2. Рассказать о разнообразии форм подносов и вариантов по​строения цветочных композиций.
3. Воспитывать любовь и интерес к родной культуре, ее исто​рии, традициям.
4. Развивать творческую   и познавательную активность фантазию, художественный вкус.
5.  Продолжать формирование  навыков работы с художественными материалами (кистью и красками).
Оборудование   и    материалы.
1. Жостовские    подносы
2. Мультимедиапроектор
3. Художественные материалы (гуашь, кисти, лист А4)
4.
Презентация   Mickrosoft PowerPoint
Ход урока
1. Организационный момент

(звучит  русская народная  музыка)

- Здравствуйте, ребята, уважаемые гости! Сейчас мы слушали музыку, в которой слышалось удивительное пение птиц, имитированное народными инструментами.
Какие картины возникли в вашем воображении, когда вы слушали её?    (Лес, поле, луг, усеянный цветами…)

- А какое настроение придало вам все услышанное и увиденное?

- Посмотрите сейчас друг на друга, улыбнитесь и подарите глазам одноклассников радостное и возвышенное настроение, которое вы почувствовали… Теперь я вижу огоньки в ваших глазах и могу сказать, что вы готовы начать наш урок!

2. Введение в тему урока.

- Теперь я прошу перевести ваши  радостные взоры на экран.  (№1, слайд с цветами)

- Что объединяет все эти изображения?  (Это все цветы) Да! Это цветы! Наверное, среди них есть и те, которые вы нарисовали в своем воображении, слушая музыку.

- Вы любите цветы?   

-  Отчего люди так любят цветы? Ответ вроде бы прост: они красивые.
-  Чему мы радуемся больше -  царственной розе, принесенной домой из магазина, или скромному одуванчику, невесть как пробившемуся на свет белый из трещины асфальта? Видно, дело не в одной красоте.

- Разговор этот я завела не случайно. Как вы думаете, почему? Образ цветка – один из самых распространенных в народном искусстве.

-  Вспомните, что украшали цветочной росписью?  (слайд-подсказка №  2)
- Тема  нашего урока звучит так:   «Цветы села Жостово»  (слайд  №  3)

3. Беседа о жостовском подносе (история возникновения, демонстрация и описание  предметов промысла)

Недалеко от Москвы, среди широких раздолий Русской равнины,  в очень живописном месте находится село Жостово. И хотя в округе много других сел и побольше этого, и, возможно, красивее, но село Жостовознают все. И не только у нас в стране, но и за рубежом. А знаменито оно тем, что никто  лучше местных умельцев не может рисовать цветы на железных подносах. Яркие и сочные цветы в окружении свежей листвы, широко и свободно брошенные на специально подготовленный фон подноса, - таков «классический» вид жостовской росписи.

В начале девятнадцатого века на Руси получил широкое распространение заморский напиток – чай. Он уверенно вытеснил традиционные травяные настои. Возник целый ритуал – чаепитие. Тульские мастера едва поспевали изготавливать самовары. Непременными участниками чаепития  стали подносы. (слайд №4) 

Каких только форм подносов не изготавливали те мастера!  (слайд №5 «Форма и композиция»)Трактирные, или «скатерные», достигали размеров стола, а маленькие, «закусочные» - не больше тарелки. Это были и шести - восьмиугольные, овальные, прямоугольные, круглые, гитарные и даже треугольные подносы, для угловых столиков. Сама роспись подносов очень разнообразна. Чаще всего фоном выбирался глубокий черный цвет, но мог быть и белым, красным, синим, бирюзовым…, а на нем букеты и гирлянды, состоящие из обычных и знакомых каждому цветов – ромашек, роз, колокольчиков и васильков…(слайд №6)
- Здорово? Правда?  Настоящая цветочная сказка, ожившая в руках мастера.
- Скажите, чему вы хотели бы поучиться у  мастеров, о чем узнать? Что вам захотелось сделать прямо сейчас, на уроке?

(дети  ставят цели, я обобщаю   слайд  №7     с целями)

- Сейчас вы уже немного  узнали  о промысле расписных  лакированных подносов, о разнообразии их форм, построении цветочных композиций.

-Многие из вас захотели на некоторое время стать настоящими мастерами и освоить приемы росписи и, даже, оформить реальный поднос…

-Я очень рада, что вы поставили перед собой такие  большие цели. Не волнуйтесь, вместе, мы их обязательно достигнем!

4. Постановка учебной задачи   (начинает звучать музыка, на каждый этап меняется слайд)
- Давайте сейчас попробуем сложить свою разноцветную цветочную сказку!

- Когда художник начинает выполнять роспись, у него нет шаблонов и карандашей. Живопись (описывание выполняется масляными красками, при помощи мягкой кисти). Я предлагаю вам научиться прописывать один цветок с листьями и травкой, а целые композиции вы научитесь делать на следующем уроке.  

- Я поведу вас через  этапы выполнения росписи, а вы внимательно следите и слушайте.

Приготовьтесь, окуните кисть в воду и наберите на нее тот цвет, которым вы хотели бы выполнить цветок.  

 1.  Замалевка (подмалевок).  В замалевке мастер широкой кистью набрасывает силуэт букета.    №8
Роспись ведется без предварительного рисунка плотными красками. 
На этом этапе важно следить за красотой и выразительностью силуэта цветов, бутонов, листьев, за расположением красоч​ных цветов, за соотношением масштаба росписи с площадью, фор​мой и фоном подноса.

2.   Тенёжка – следующий этап после замалевка.  №9  Смойте кисть и наберите контрастный или более темный цвет, чем ваш цветок и листья.  Нанесите цветные тени. Слово «тенёжка» созвучно слову «тень». У цветов появляется объем, обозначаются теневые места растений.

3.   Прокладка – более светлым, чем основной фон цветом уточняются детали лепестков и листьев.  №10
4.  Бликовка – Наложение бликов очень светлого оттенка (почти белого). Бликовка создает настроение и колорит. Цветок будто освещается множественными источниками света.  № 11
5.  Чертежка - тонкая, музыкальная линия, которая завершает разделку основных форм букета, выявляет очертания лепестков и прожилок листьев.

6.  Привязка - изображение травки, написанной в просветах между цветами и листьями, завершает роспись букета.

Борта подноса украшаются легким, ажурным орнаментом -  уборкой      № 12. Без уборки изделие выглядит неоконченным. (Переворачиваю поднос на котором нанесена травка и уборка)
(Объяснение каждого этапа  с выполнением учебного рисунка гуашью на доске. Дети повторяют поэтапное написание цветка с листьями и травкой)
- Полюбуйтесь на свои работы. Вы  уже без пяти минут мастера, воплотившие фантазию цвета и мазка.
-Посмотрите, каждый из вас тщательно прописал цветок благодаря последовательному нанесению слоев росписи.  

- Вспомните, каковы этапы выполнения росписи? (Замалевок, тенёжка, прокладка, бликовка, чертёжка, привязка, уборка)

Ваши цветы уже подсохли. Для того, чтобы всем стал виден результат сегодняшней работы, я предлагаю вам вырезать свои цветы. Для этого повторите правила безопасной работы с ножницами.  (дети повторяют правила, вырезают цветы, и несколько убирают рабочие места) Теперь поцепочке вы подходите и закрепляете цветок  на нашем почти настоящем подносе. Я вам в этом буду помогать. 
- Какова форма подноса? (Овальная)

- Фон?

- В виде букета или гирлянды мы расположили цветы.

На жостовском подносе

В зеркальной глади лака

Ржаная медь колосьев,

Степной румянец мака,

Багрянец поздних листьев,

Лесной подснежник первый,

А жостовские кисти

                        Нежнее мягкой вербы.               № 12
Подведение итогов.
- Посмотрите, какой великолепный поднос у нас получился. 

Давайте вернемся к  тем целям, которые  вы поставили для себя. Кто полностью достиг поставленной цели? Кто нет? Почему? 
- Оценивание работ.

- Скажите, в связи с чем появился  промысел лаковой живописи на металлическом подносе? (С появлением чая). Что подавали к чаю на подносе? 
- Молодцы, вы достойны угощения самым вкусным и ароматным заморским напитком – чаем, на русских ЖОСТОВСКИХ подносах.
